



家乡美景遇上归乡女大学生,碰撞出长寿山“夏日唤醒计划”

一支“延寿文创雪糕”引发的双向奔赴

钱望勇 本报记者 张大星 文/摄

“来延寿,吃雪糕,爬长寿山,享夏季清凉,常来长寿呦!”在延寿县长寿山景区内,“00后”归乡女大学生宋羽旋边指导父母出镜,边用手机拍短视频。他们手中拿着的文创雪糕,以延寿县“天下第一寿”造型为设计元素,已然走红。

这支“延寿文创雪糕”,是归乡女大学生与家乡美景的双向奔赴,让延寿县长寿山景区以一种崭新方式闯入人们视线。作为这支雪糕的创作者,宋羽旋现在成了当地“朋友圈”里的“名人”。

回报家乡

归乡女大学生的长寿山“文创梦”

“今年春天,我邀请南方小伙伴来延寿做客,大家一起到长寿山景区游玩后,都惊叹于景区的美丽。看到她们赞许的表情,我就暗暗下定决心,一定要用自己所学的设计知识,让家乡美景被更多人看到!”夏至时节,记者在长寿山景区见到了宋羽旋,说起文创雪糕的创意初衷,她侃侃而谈。

23岁的宋羽旋,去年从江西师范大学毕业,学的是视觉传达设计专业。回到家乡后,她准备考研的同时,还同远在上海的同学、好闺蜜江子梦成立“禾之”工作室,利用自己的专业知识,尝试着做些创意设计相关工作。

“我学的是设计,眼看夏天了,结合长寿山夏季清凉、天然氧吧的特质,就想能不能设计一款文创雪糕,让游客既能品尝美味还能‘打卡’拍照,增加景区的曝光度。同时,也能制造话题,吸引更多人。”宋羽旋说,下定决心后,她就将自己的想法告诉了父母。出乎意料的是,一向保守的父母这次十分支持她的“冒险”计划,甚至还主动请缨当她的“金主”,为她的“延寿文创雪糕”提供资金支持。

“作为土生土长的延寿人,我们都对家乡山水有着很深的感情,女儿能用自己所学专业为家乡做点事,我们当父母的肯定举双手赞成。”宋羽旋的父亲宋治会告诉记者,虽然女儿的想法很好,但能否实施还需要取得景区的认可,抱着试试看的心态,他们联系了长寿山景区。



一拍即合 景区为“创意女孩”插上“梦想翅膀”

“接到小宋父母的电话后,我是既惊喜又忐忑,喜的是这跟我们景区想要发展文创产业的想法不谋而合,忐忑的是这么一个刚毕业、没有任何工作经验的小姑娘,能行吗?”延寿县长寿山景区服务中心主任赵启东回忆当初的情景,脸上满是笑意。

“我们景区今年5月1日重新开园后,其实就一直在寻找志同道合的合作伙伴,共同发展景区文创产业,用‘长寿文化’为延寿山水美景赋能,以此达到为景区引流和‘出圈’目的。”赵启东说,听完小宋的想法和创意后,他被小宋的才华和小宋父母的诚意所打动,就约定时间让小宋拿出成熟的项目策划文案。

得到景区负责人的支持后,宋羽旋信心倍增,专心在家里撰写项目策划案,她把项目命名为《长寿山夏日唤醒计划》,旨在通过创意

设计赋能,打造全新的山林景区,让长寿山再次焕发生机。“延寿文创雪糕”就是她计划的第一步。

“雪糕的创意设计灵感源于‘天下第一寿’,我小时候经常去长寿湖玩,湖面上那巨大的‘寿’字与湖水倒影相映成趣,深深印在我的脑海中。”宋羽旋说,首支文创雪糕产品的设计,她仅用了5天时间就完成了,雪糕上半部分呈三角形,通过3D建模技术将摩崖石刻“天下第一寿”字及其背景等比例缩小复刻下来,下半部分则印有“常来长寿”一语双关,为景区“长寿文化”IP制造话题流量。

很快,宋羽旋的项目策划文案就得到了景区及相关单位的认可,同时她也成为了长寿山景区“001”号文创摊位经营者。

南北合作 创意姐妹助力文创雪糕诞生

产品是设计完了,但是如何将文创雪糕成功



宋羽旋与江子梦视频连线商讨文创方案。



造型别致的“寿”文创雪糕。

生产出来,成了宋羽旋面临的又一个难题。

“当时,我们联系了很多冰棍厂,因为我们对设计造型、口味追求比较高,再有就是我们前期的订量不大,所以这些厂家都婉拒了我们。”宋羽旋的母亲杜胜男告诉记者,为了支持女儿的“延寿文创雪糕梦”,他们联系了哈尔滨、深圳、沈阳多家生产企业,但洽谈的结果并不理想,不是生产时间过长、赶不上夏季上市,就是生产成本高或者口味和造型达不到标准。

正在一家人犯难时,宋羽旋的“闺蜜”江子梦得知了消息,主动帮其寻找、联系合适的生产厂家。经过不懈努力,终于在江苏宿迁找到了能满足她们需求的雪糕厂。这家厂是国内某知名雪糕产品的生产厂家,不仅雪糕的品质、口味好,食品安全有严格保障,还可以“最低2000支一批次”生产,并可为其保留雪糕设计模版,便于后期增加产量。

创意设计文稿提供给生产厂家后,经过21天的等待,第一批2000支“延寿文创雪糕”从江苏运抵长寿山景区。在拆开包装的一刹那,宋

羽旋一家和赵启东都难掩激动的心情,长寿山终于有了自己专属的“舌尖上的记忆”。

父亲节当天,“延寿文创雪糕”摆上摊位,引得游客们驻足围观、购买品尝、“打卡”拍照。随后的几天里,延寿“朋友圈”里都在转发这款造型新颖的“延寿文创雪糕”。

双向奔赴

“金点子”不断赋能家乡绿水青山

“听说我们长寿山有了自己的文创雪糕,看着特别‘吸睛’,趁着天气好,我特意约上好朋友穿上汉服来‘打卡’!”和延寿县某饰品店店主王欣一样,“延寿文创雪糕”上市以来,当地居民和附近区县游客,为了“尝鲜”纷纷来探“糕”,给景区带来了人气。

“为了配合‘延寿文创雪糕’的销售,我们在摊位附近还打造了‘中国风’的灯笼墙和花伞步道等景观,方便游客们‘持糕’打卡拍照。”宋羽旋说,看着自己的作品被大家认可,坚定了她继续努力、用专业知识投身家乡旅游、文创产业建设的决心。文创雪糕只是起点,她计划推出专属家乡的“种子明信片”“长寿山风景印章”“长寿山落叶书签”等文创产品,进一步提升长寿山景区“长寿文化”IP形象,为家乡旅游、文创产业发展做点事儿。

“本次‘双向奔赴’的完美结合,也让我们进一步看到了文旅融合发展的魅力和前景。”赵启东介绍,下一步长寿山景区将会继续配合文创赋能打造“长寿泉”“幸福门”等景观景点,重点推出“永结同心锁”“星空露营地”“古装箭术场”等娱乐项目,举办“长寿美食”体验活动,推进文旅融合全面发展。

“这次归乡女大学生和景区的‘双向奔赴’,不仅让她找到了创业方向和路径,也让景区得到了实实在在的流量和关注,双方的互动激发了创意灵感,成就了为家乡绿水青山赋能、带动文旅产业发展的‘金点子’。”延寿县文体广电和旅游局副局长魏正阳表示,未来,延寿县将继续在文旅、文创产业上持续发力,抓住哈尔滨持续火爆的契机,吸引更多国内外游客走进延寿、品读延寿的同时,也为哈尔滨的创意设计产业发展贡献延寿力量。

保护好利用好黑土地,执行最严格耕地保护制度,确保国家粮食安全——

节约集约用地 严守耕地红线

■本报记者 刘希阳

“民非谷不食,谷非地不生”。耕地保护是“国之大者”,事关国家粮食安全,关乎人民生存和中华民族永续发展。习近平总书记高度重视粮食安全和耕地保护工作,他多次强调,“耕地是粮食生产的命根子”,要采取“长牙齿”的硬措施,坚决守住18亿亩耕地红线。哈尔滨市东南临张广才岭支脉丘陵,北部为小兴安岭山区,中部有松花江贯穿而过,具有“五山一水三分田,半分荒滩和草原”的自然地理特征,地处世界公认的黑土带,是农业大市、产粮大市,粮食综合产能稳定在240亿斤以上。守住耕地红线,保护好利用好黑土地是贯彻落实国家新发展理念、确保国家粮食安全的必然要求,更是国家赋予的重要政治责任。

哈尔滨市自然资源和规划局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学习贯彻党的二十大精神及习近平总书记关于耕地保护重要讲话重要指示批示精神,心怀“国之大者”,坚持人民至上,践行新发展理念,围绕建好建强“三基地、一屏障、一高地”战略定位,牢记“耕地是粮食生产的命根子”,执行最严格的耕地保护制度,坚持节约集约用地,牢牢守住耕地红线,全方位夯实粮食安全根基,当好国家粮食安全“压舱石”。



坚持以“三区三线”为基 严格规划管控

统筹规划哈尔滨蓝绿空间和建设空间,编制《哈尔滨市国土空间总体规划(2021—2035年)》,凸显哈尔滨维护国家生态安全和粮食安全重要战略地位,发挥“国家粮食安全压舱石”和“北方生态屏障”的重要作用。

严格落实“藏粮于地”“藏粮于技”战略,科学划定“三区三线”,将“三区三线”作为调整经济结构、规划产业发展,推进城镇化不可逾越的红线,实施最严格的耕地保护制度、生态环境保护制度和节约用地制度,严格落实耕地、永久基本农田等国土空间规划约束性指标,切实履行耕地保护责任,确保国家、省下达我市的3574.24万亩耕地和2785.00万亩永久基本农田保护目标落实到位,规模不减少。

坚持以“严管严控”为要 抓实耕地保护

一是严守耕地保护红线。严格落实耕地保护党政同责、重大问题一票否决、终身追责,把耕地保护责任目标考核完成情况纳入粮食安全责任制和市(地)级考核重要内容,督导检查各级党委和政府逐级签订带位置的耕地和永久基本农田保护目标责任状。结合耕地卫片监督、年度变更调查、违法违建占用耕地重点问题整治等工作,加强耕地日常流入流出排查监管,采取“长牙齿”的硬措施,落实最严格的耕地保护制度。

二是不断强化制度管控。建立黑土地保护利用工作联席会议制度,统筹组织联席会议成员单位按照各自职责抓好全市黑土地保护工作;开展严厉打击盗采泥炭黑土行为专项行动,采取“零容忍”态度严肃查处盗挖、滥挖黑土等违法违建行为;在省内率先制定了建设占用耕地耕作层土壤剥离利用工作操作流程,细化完善政策措施;建立黑土交易备案制度,对剥离后的黑土统

一备案管理,向黑土经营者发放备案凭证。

三是全面加强用途管制。树牢管项目就是管耕地的保护理念,强化项目用地审批监管,坚持科学选址、合理布局,超前谋划、摸清底数,遵循空间集聚和用地集中原则,准确把握产业和空间需求,引导新增建设项目不占或少占耕地;避免不符合国土空间规划、占用耕地、耕作层土壤未剥离等问题发生;进一步优化审批流程,压缩审批时限,坚决杜绝项目用地建设、规划审批手续未取得前开工建设以及未批先建、已批超建等违规问题的发生。

四是严格落实占补平衡和表土剥离。依法批准的各项非农建设,严格落实“占补平衡”,做到数量平衡、质量平衡、产能平衡,防止占多补少、占优补劣、占整补散,已连续20年实现耕地占补平衡有余。严格执行表土剥离利用制度,在省内率先印发《哈尔滨市建设占用耕地耕作层土壤剥离利用工作操作流程(试行)》,进一步夯实制度基础,明确监管职责,理顺各个环节,确保我市建设占用耕地耕作层土壤剥离利用工作全方位依法推进。监督指导各区、县(市)每月对表土剥离情况进行检查,结合全市高标准农田建设项目、中低产田改造、生态修复项目研究制定我市年度利用计划,定期通报晾晒,确保剥离表土有效利用。

五是严厉打击违法违规占地行为。持续开展中央生态环保督察组反馈违法案件整改、国家自然资源督察沈阳局例行督察反馈问题整改、卫星监测图斑执法检查,农村乱占耕地建房整治、整治违建房屋等专项工作,始终保持最强高压态势,以“零容忍”的态度、采取“长牙齿”的硬措施,动真格的实举措坚决遏制新增违法用地,落实最严格的耕地保护制度。加强各部门协调联动,同向发力,共同打造遏制违法违规行为的防控体系,确保执法履责到位,案件查处到位,使违法者心有所畏、行有所止,保障耕地保护红线不可触碰。

坚持以“节约集约”为纲 强化用地保障

一是严控用地标准。认真落实《黑龙江省人民政府关于加强节约集约用地工作的意见》,坚决执行禁止用地目录和限制用地目录,在建设项目建设、审批、供地、用地等环节,严格遵循国家发布的各类土地使用标准和建设标准,对超标准或无标准的新增建设用地的建设项目开展用地规模预审,对8个无建设标准的建设项目的节地评价报告组织专家评审论证,确保项目用地节约集约。

二是服务重点项目。坚持“项目跟着规划走,要素跟着项目走”,主动服务市场主体,夯实“靠前服务、并联服务、跟踪服务、优质服务、问效服务”五大服务体系,建立健全重点项目建设全生命周期服务机制,加强对建设单位和属地政府在项目资源规划审批各环节、各阶段的指导和频率,完成367个重点项目规划用地审批,累计批复用地665.6835公顷,助推重点项目落地加速跑。

三是精准供应土地。着力加强土地宏观调控,严格实行节约集约用地制度,严格控制用地标准,全面落实“增存挂钩”机制,合理配置年度土地利用计划,科学编制土地年度供应计划,明确土地利用优先序,深入挖掘存量建设用地资源,稳妥保障“三大工程”建设用地需求,制定配售型保障性住房规划用地政策文件,差别化拟定住宅用地供应计划,有效提升土地利用效率,促进全市房地产平稳健康发展。

